



## SĽOWACJA

### Ladomirowa

#### Cerkiew grecko-katolicka pw. św. Michała Archanioła

Drevený gréckokatolícky chrám bol postavený v roku 1742 a bol zasvätený svätému archanjelovi Michalovi. Koncom druhej svetovej vojny bola obec takmer z troch štvrtín zničená. Poškodená bola i fara, chrám a ikonostas. Oprava sa vykonala v roku 1946, ale už v roku 1957 bol chrám znova silno poškodený búrkou. V roku 1958 bol opravený a od roku 1968 je znova v užívaní vlastníka.

Zo stavebného hľadiska ide o zrubovú konštrukciu. Chrám je trojdielny, trojpriestorový, trojvežový s tromi krížmi. Vstup je zo zadnej časti cez predsieň. Mohutná hlavná veža sa smerom hore zužuje. Jej telo je obložené šindľami, vertikálne kladenými v horizontálnych pásoch. Strecha veže je nízka a má tvar zrezanej pyramídy. Nad ňou je osadená dohora natiahnutá cibulka a nad nástavcom miniatúrna cibulka s dvojramenným ozdobným krížom. Nad loďou je dvojramenný ozdobný kríž s lunetkou, nad svätynou jednoramenný ozdobný kríž s lunetkou. Šindľová strecha chrámu bola kompletne zrekonštruovaná v roku 2006-2007.

Pri chráme je postavená mohutná zvonica (NKP) stĺpovej konštrukcie. Nad cibulkou je jednoramenný kríž. Podľa rekviračného zoznamu z roku 1915 tu boli pôvodne štyri zvony s hmotnosťou 25, 34, 17 a 112 kilogramov, z toho jeden z roku 1742. V súčasnosti sú v externej zvonici tri zvony: svätý archanjel Michal z roku 1742, veľký zvon svätého Petra z roku 1927 a najmenší zvon z roku 1927 s obrazom svätého Pavla.

Inkonostas (NKP) má päťradovú architektúru s ikonami rozmiestnenými na piatich poschodiach. Je barokový a pochádza z polovice 18 storočia. Naposledy bol postupne reštaurovaný v rokoch 1996 – 2006. Okrem ikonostasu je v chráme aj mobiliár, čiže voľne zavesené ikony na stenách chrámu. Tiež ikona Pantokrátora a biskupa Mikuláša zo 17 storočia sú ozdobou nášho chrámu.

Kompletná rekonštrukcia celej cirkvi, zvonice vstupnej bráničky a celej ohrady sa skončila v roku 2009. Dňa 10.08.2007 bol náš chrám zapísaný do zoznamu svetového dedičstva UNESCO.





*zdjęcia: Janusz Borowy*

[POWRÓT DO STRONY GŁÓWNEJ IKONOGRAFII](#)